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Demonstraţie şi bătăi în Budapesta.

In Dumineca dela 13 c. credincioşii bi- 
ssric ti' papistaşe din Ungaria, In frunte cu 
prelaţii şi alţi lruntaşi catolici, s’au întrunit la 
Budapesta, ca să se organizeze şi întărească 
f i  pe teren social. Adunări de aceste au mai 
ţinut biserica catolică în Ungaria şi aceasta 
a  fost a 8-a adunare de lelul acesta. Cu acest 
prilej Duminecă preoţimea a aranjat o pro

cesiune eucharistică pe uliţele Budapestei, luând 
parte la ea oamenii cu miile.

S’a întâmplat însă, că tot atunci socia
liştii au ţinut o mare adunare, pe locul di
naintea Arenei şi au voit să facă şi el, după 
obiceiu, o primblare pe uliţi, dar poliţia nu 
le-a dat voie. In urma acesteia mulţime de 
Socialişti năcăjiţi au venit în calea procesă-i

catolicilor şi din vorbe, din împunsături^ s a  
iscat o încăierare straşnică între ei şi^cei din 
procesiune. Pietrile zburau ca pleava şi o mul
ţime de inşi au fost răniţi. Au fost bătuţi !ş£ 
unii prelaţi’ catolici. Poliţia cu mare greaca 
făcut rânduială.

Chipul nostru nc arată încăierarea în 
toiul ei.
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Impirţirii cercurilor de alegere.
II.

Continuăm szi cu afacerea proiec
tului de alegere a guvernului şi în deo
sebi cu Împărţirea cercurilor de alegere.

Ia nrul trecut am spuB, că nu să 
ştie încă, că oare şi-a dat învoirea Ma
iestatea Sa pentru noul proiect, ori nu. 
Zilele aceste foaia de obiceiu bine in
formată »Âz Uj :âg« din Budapesta aduce 
ştirea, că Maiestatea Sa nu şi-a dat în
voirea pentru proiect. In acest caz, An
drâssy stă In faţa dietei fâiă proiect. 
Lucrai acesta trebuie să se ştie In curând.

Ori cum să fie însă treaba, datele 
ce s’au publicat în foi — ca scoase în 
vileag din partea stăpânirii — sunt in
teresante, căci ele ne arată direcţia, In 
care lucră stăpânirea pe acest teren.

Cu luarea în lege a votului plural 
vreau să împedece pe industriaşi şi so
cialişti de a putea trimite mulţi depu
taţi in dietă. Vot plural după stările 
noastre vor avea cei mai mulţi oameni 
prin oraşe şi prin locuri cu fabrici, unde 
sunt cei mai mulţi lucrători şi socialis
mul e în putere.

Faţă de naţionalităţi vreau să aplice 
alt mijloc şi acesta este împărţirea mă
iestrită şi volnică a cercurilor de alegere.

In nrul trecut am arătat cum plă
nuiesc cei dela cârmă împărţirea cercu 
rilor In Ardeal, ca să redusă sau să 
micească numărul deputaţilor români.

Azi mai dăm unele date din afir
mativul proiect al guvernului, mai cu 
seamă privitor la ţara întreagă.

Numărul total al deputaţilor este 
de 413, după noul proiect va fi de 440. 
Să vor înmulţi deci cu 27. înmulţirea 
să face în oraşele şi ţinuturile ungureşti, 
prin înmulţirea cercurilor, pe când in 
ţinuturile de naţionalităţi cercurile ss 
împuţinează. Astfel d. p. în Ardeal acum 
sânt 74 de cercuri de alegere, după 
noul proiect vor fi numai 44, adecă cu 
30 mai puţine. Pe atunci Insă între 
Tisa şi Dunăre, unde neamul unguresc 
e mai tn putere, numărul cercurilor să 
urcă ia 100, dela 63 câte sunt acum. 
Tot aşa să urcă numărul cercurilor pe 
malul drept al Tisei dela 55 la 88, pe 
ţărmul drept al Dunării dela 72 la 82, 
intre Tisa şi Murăş dela 42 la 51, pe 
când in alte părţi să scâreşte numărul lor.

După împărţirea de acum sunt 164 
de cercuri, în cari naţionalităţile au ma
joritate şi ar putea alege deputaţi ua- 
ţionalişi. Dapă noua împărţire măiestrită 
numărul cercurilor naţionaliste s’ar re
duce la 100.

Ia chipul acesta numărul cercurilor 
ungureşti s’ar urca dela 229 la 300, pe 
când cercurile româneşti dela 57 *ar 
scădea la 28, iar cele slovace dela 43 
la 24.

Şi foile şoviniste din Bpesta cari 
publică aceste date, au obrăznicia să 
susţină că aceasta împărţire e dreaptă.

Din nizuinţa celor dela gavera de a 
Introduce votul plural şi împărţirea ne
naturală a cercurilor, să vede, că votul 

„ pentru cetăţeni se va lărgi, adecă va fi 
aproape vot universal. De aceasta să 
tem clicele dela putere — şi nu po
porul unguresc — şi vreau să-i măr
ginească urmările. Dar chiar să fie aşa,

tot vor Intra î n  d i e t a  viitoare mai mulţi I 
naţionalişti ca acum şi deputaţi socia
lişti şi zăgazurile puse cu măiestrie, vor 
cădea.

Iu toată afacerea proiectului atât 
de tăinuit în curând trebuie să se facă 
lumină, iar noi trebue să urmărim ca 
mare luare aminte cum se vor desvolta 
lucrurile. _______

Sibiin, 25 Sept. n.
Procesul »Gazetel<* Nu ştim al 

câtelea proces al «Gazetei Trans*. s’a ţinut 
Joi, in 17 1. c. la curtea cu juraţi din M. 
Oşorheiu. A  fost acuzat dl Ioan Spuderca 
pentru o scrisoare a lui Bjornson, vestitul 
scriitor norvegian, publicată în »Gaz.« în doi 
nri. Şi fiindcă a fost publicată în doi nri, 
procurorul a cerut ca dl Spuderca să fie pe
depsit ca pentru 2 articoli. La apărarea straj- 
nică a dlui Dr. Casiu Maniu, tribunalul a res
pins cererea procurorului. Procesul a ţinut şi 
după ameazi. In sfârşit curtea cu juraţi a 
declarat de vinovat pe dl Spuderca, iar tri
bunalul l-a osândit la 3 luni închisoare de 
stat şi 500 cor. amendă. S’a făcut recurs.

Obstruarea proiectului e lec
toral» Zilele trecute şi-a ţinut darea de samă 
dep. slovac Mateiu Bella înaintea alegătorilor 
săi din Ruttka. Intre altele Bella a zis, că el 
e partizan al votului universal. Dar întru cât 
proiectul lui Andrâssy va fi cu restringeri 
măiestrite, deputaţii naţionalişti îi vor obstrua 
(vor cerca ‘ împedecarea votării lui).

Alegere d e  patriarcli. Congresul 
bisericesc al Sârbilor a ales săptămâna trecută 
de patriarch, cu maioritate de voturi pe epis
copul Mitroian Sevici. Acesta a declarat însă 
că nu primeşte alegerea, nefiind ales cu unani
mitate. Astfel congresul a tăcut de nou, a 
treia oară alegerea, alegând de patriarch pe 
episcopul de Buda, Lucian Bogdanovici, favo
ritul guvernului, care va fi întărit de guvern. 
Bogdanovici e în vârstă de 41 ani.

Adunare poporală în Alba-
lu lia. Acum Duminecă, în 27 1. c. să ţine 
o adunare poporală, convocată de fruntaşii 
de acolo. Convocătorul este următorul:

Subscrişii convocăm pe 27 Sept. c. pe Ro
mânii din comitatul Albei-Inferioare la marea 
adunare, ce să va ţinea în Alba-Iulia, în »grădina 
popilor* cu următorul program: 1. Constituirea 
adunărei. 2. Vorbiri în causa votului universal.
3. Propuneri. 4. Conclusele adunărei în acea
stă causă.

Alba-Iulia, în 13 Septemvrie 1908, Ru
bin Patiţia m. p. advocat, Aurel Stoica m. p. 
inginer, Simion Micu m. p. protopop, Dr. 
Enea Nicola m. p. medic, George Filip m. 
p. advocat, Dr. Camil Velican m. p. advocat, 
Virgil Vlad m. p. farmacist, Ioan Teculescu 
m. p. protopop.

Clubul naţionalist. Prezidentul 
clubului naţionalist, Dl Dr. Teodor Mihali a 
convocat pe deputaţii naţionalişti la o întru
nire în Budapesta. In întrunire s’a discutat, 
ce ţinuţă au să ia deputaţii noştri în dietă.

Dieta. Dieta şi-a început şedinţele 
Marţi, în 22 1. c. După deschidere preziden
tul Iust a prezentat diferite cereri etc. întrate 
în decursul verii, apoi primministrul Wekerle 
a prezentat dietei proiectul de budget pe
1909 ţinând o vorbire lungă. Proiectul s’a 
predat comisiei financiare. Pănă-ce aceasta va 
fi gata cu lucrările ei, vor fi numai şedinţe 
mai mult formale.

Din vorbirile deputaţilor noştri,
IV.

La adunarea dela Făgăraş.
Adunarea dela Făgăraş, ţinută în 13 I. 

c. despre care am dat ştire şi în nrul trecut^ 
a fost foarte izbutită. O mulţime de popor 
s’a adunat în piaţa Făgăraşului, ca să asculte 
vorbele şi sfaturile fruntaşilor. Şi cuvântări 
calde şi însufleţite s’au  rostit. Ştiindu-să că 
vine şi dl Dr. Aur. Vlad la adunare, fruntaşii 
şi poporul de pe satele, pe unde a treeuta 
l-au primit cu mare însufleţire.

Adunarea a fost deschisă de deput. Ol
tenilor, Dr. Şerb an, care a ţinut o  vorbire 
bine simţită, apoi au mai vorbit dnii D r.O ct. 
Vasu, Ioan Peia com ere. Nicolae Borzea prot. 
Maxim. Recean şi dep. Dr. Aurel Vlad. S 'a 
tălmăcit poporului însemnătatea votului uni
versal şi starea politică, s’a votat încredere 
deputaţilor noştri, şi s’a trimis telegramă oma
gială împăratului etc.

Vorbirile fruntaşilor au produs mare în
sufleţire. A fost viu aprobat şi aplaudat în 
deosebi dl Dr. Vlad, în decursul lungei sale 
vorbiri.

Din vorbirea dlui Dr. Ylad.
Din vorbirea dep. Dr. Vlad dăm o partes 

aşa cum a şchiţat-o foaia »Ţara-01tului«.
Iată ce scrie numita foaie:
A reproduce întreg discursul remar

cabil, al dlui Vlad, care timp de 3/4 de 
oară a captivat atenţiunea ascultători
lor, ne este imposibil. Pentrucă pe 
lângă alte împrejurări, nici spaţiul nu 
ne permite aceasta. înregistrăm numai 
unele idei principale in resumat, pe 
cari ni le-am putut marca in sborul 
avântat al minunatei vorbiri, — minu
nată ca conţinut, formă, limbagiu, pre
dare şi puterea de convingere.

»Ne eBte cunoscut tuturor, începe 
d-1 Dr. VJad, că la zidirea unei case 
lucrai de căpetenie este fundamentul 
ei Dacă fundamentul e solid, casa re
zistă; dacă fundamentul e de năsip, 
apa 11 spală şi se dărâmă... Fandamen- 
tul unei ţări nu poate fi altceva decât 
mulţumirea şi fericirea complectă a po
poarelor ce o compun, prin legi sa
lutare şi drepte, acomodate şi egale 
pentru toţi cetăţenii. Na mai aceasta o 
pretindem şi noi, nu purtăm ură şi 
duşmănie nimănuia, ci pretindem nu
mai ceeace este al no str a, şi ceeace 
trebue să ni sâ dea în proporţia nu
mărului şi vrednicei noastre. Patria 
aceasta numai atunci poate fi fericită 
dacă popoarele din ea se vor putea 
privi unele pe altele ca fraţi. Iar ca 
fraţi se vor putea privi numai dacă 
vor fi egal îndreptăţite. Legile, cari 
sunt fundamentul ţărei, sâ se aducă 
în bună înţelegere de cătră popor şi 
de cătră Majestatea Sa, spre binele şi 
mulţumirea tuturor. Majestatea Sa & 
văzflt şi s’a convins că legea actuală 
electorală nu mai e bună, nu mai e 
în interesul bine priceput al popoa
relor. Multe din ţară nu mai corespund 
cu împrejurările noastre şi cu spiritul 
timpului.

Pentru ca să se poată aduce legi 
mai potrivite cu împrejurările ţăreif 
mai corespunzătoare pentru binele tu
turor popoarelor, Majestatea Sa, şi ® 
dorit alţi oameni cu cari să se sfătu
iască în viitor, —  oameni trimişi la sfat 
în dieta ţărei, de toţi locuitorii patriei,
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nu numai de vechii boieri şi puţinii 
privilegiaţi. De aceea a însărcinat par
tidele coaliţiei, să compună o lege, 
care eă dea drept de vot la toţi lo
cuitorii ţărei, cari au trecut preste e- 
tatea prescrisă, adecă sâ fie Introdus 
şi In ţara noastră, ca şi în alte ţări, vo
tai universal, secret, fără nici o măr
ginire. Corifeii coaliţiei de dragul gu- 
vernărei pe căre o doreau, au primit 
însărcinarea şi au ftcut promisiuni, pe 
cari de multă vreme se încearcă a le 
intortochia.

Pentru ce e de lipsă să ţinem noi 
adunările poporale ? Pentrucă guvernul, 
In silinţele sa!e de a face ca votul uni
versal, ce trebue să-l dea conform pro
misiune!, să fie totuşi neuniversal, gu
vernul ţine tăinuite principiile proiectului 
despre votul universal. Nu vrea să su
pună din vreme ecest proiect contro 
lului, criticei opiniunei publice. Vrea 
să surprindă ţara cu el şi când îl va 
prezenta, iute şi degrabă să se treacă 
peste el, aşa cu doftanul. Asta nu e 
bine. Căci ori câtă minte ar avea un 
ministru, totuşi mai multă minte are o 
ţară Întreagă cs un om singur, cu câţiva 
tovareşi. Ceeace coaliţia a făgăduit nu 
Împlineşte. Căci îi e greu a face aşa 
precum a promis. Deaceea într’una cum
păneşte şi descântă, cum ar face ca 
totuşi votul sâ nu fie universal. Să 
vorbeşte că domnilor cu carte Eă le 
dea fiecăruia câte două şi trei voturi, 
ca astfel aceşti puţini, cu voturi multe 
să copleşească pe cei mulţi cu câte un 
vot. Deosebirea aceasta pe care nici 
D zeu nu o iartă, este şi ruşinoasă şi 
nedreaptă. Căci când ţara ne chiamă 
şi mergem la bătse, domnii cu carte 
nu duc trei puşti, nici trei tornistăre
— ci poate nici una — iar In bătaie 
şi la dare, puterea o formează aceia 
cărora nu vreau să le dea drept de 
alegere.

Mai au de gând că şi cercurile de 
alegere să ie rânduiască aşa fel, că noi 
românii cari după legea veche aplicată 
drept, am putea alege 70 de deputaţi, 
după legea cea nouă să nu putem alege 
fără 28, Şi cum ? Aşa că In părţile 
unde sunt maghiari tot 12 mii de ale
gători să trimită un deputat, iar in cer
curile unde sunt naţionalităţile în msjo-

F o it a .*

POESII POPORALE.
De p e  Câmpie.

Călesc de 1. Murăşan, înv. în Coc. 
Cântă caca ’n par de vie 
Am gândit că-mi cântă mie, 
Frunză verde de arţar 
Da-i cântă la păcurar 
Să grijească oile 
Să nu mânce florile 
Fiorile-s de trăbuialS,
L a împăratul de cerneală 
Să cernească puştile 
Că pornesc răgutele 
Să cernească puşcuţa 
Că porneşte bădiţa.

Măi bădiţă busuioace 
Vino dela poartă ’ncoace 
Să ne tragem noi sama 
De unde-o ieşit vestea? .
Ori din mine, ori din tina

ritate tot 100 de mii de alegători Bă 
aleagă un deputat. Asta ar fi cea mai 
mare batjocură ce i-s’ar face dreptăţei 
şi fără dreptate nu să poate cârmui o 
ţară, nu să poate ajunge la bine şi 
fericire.

Urmările unei astfel de batjocuri 
a dreptăţei, vor fi rele şi păgubitoare, 
nu numai pentru noi ci şi pentru iubita 
noastră patrie şi poporele sale. Ni &’a 
făcut, şi ni să face nouă deputaţilor 
naţionalişti învinuiri că stăm de vorbă 
şi că psctăm cu socialiştii, cu partidul 
cutare, cu Kristofy, cu mai na ştiu cine... 
Ei bine, daclar aici, că nu numai cu 
socialiştii şi cu Kristofy etc. ci stăm de 
vorbă şi pactăm cu ori ce om cinstit, 
numai eă ne putem câştiga şi elupta 
drepturile noastre, drepturile poporului 
nostru.. .

MAI NOU.
P i r o c e s u l  n o s t i m i * -

Joi, în 24 Sept. c. s’a pertrac- 
tat procesul „Foii Poporului" la 
curtea cu juraţi din Cluj. Procesul 
s’a sfârşit cu osândirea dlui Silve
stru Moldovan. Iată telegrama ce 
am primit-o Joi la încheierea foaiei:

, Cluj, 24 Sept. c.
In procesul „F. Pop.“ dl Silv. 

Moldovan a fost osândit la 4 luni 
(patru luni) închisoare şi 400 cor. 
amendă în bani. Apărător a fost 
vrednicul advocat din Cluj, Dr. Şte
fan Morar. Contra osândei s’a dat 
recurs.

Amănunte vom da în numărul 
viitor.

Nemţii şi Slovenii.
In urma conflictelor şi frecărilor politice 

dintre Nemţii şi Slovenii din Craina, au 
isbucnit Duminecă, în 21 Sept. c. bătăi sânge
roase în Laibach. Miliţia a folosit armele. Doi 
oameni au lost ucişi şi mulţi răniţi. Iritaţia 
e mare.

Vizita moştenitorului de tron.
Vizita moştenitorului nostru de tron la 

familia regală română la Sinaia, fixată pe 5 
Oct. c. s’a amânat, până ce regele Carol va 
fl deplin sănătos.

Ori ne-o pârît oare-cine,
Ori din noi dintr’ amândoi,
Că bădiţă satu i plin 
Că noi bade ne iubim,
Las să fie plin şi ras 
Că de tine nu mă las,
De te las mândruţă eu 
Să mă bată D-zeu 
Ds mă las mândro de tine 
D-zeu nu-mi dee bine.
Asară am fost pe uliţă 
Şi-am văz’t pe mândra’n portiţă, 
Gata ca şi-o pSuniţă,
E a i-am dat bună sara 
Ea nu mi-a zis nimica,
Arsă mi> a fost inima,
Eu am rîs, dar ea m’a rîs 
Inima-n mini s’a aprins 
Eu rîdeam, ea nu rîdea 
Inima-n mine ardea,
Fire-ai mândră blăstămată 
Că mult îmi mânci din viaţă. 
Drăguţul mea de demalt 
L ’a cerut dracu ’mprumut

Serate de-ale meseriaşilor noştri.
Participanţii şedinţei literare a 8 a 

a «Reuniunii sodalilor români din Si- 
biiu«, ţinută la 27 Augast n. c. au 
fost suprinşi de un ce nou. Invenţiosul 
compactor Petru Ilieş adecă a pregătit
2 table de tinichea albastră, pe care 
sunt aplicate litere din carton şi pietriş 
(a!b), obdose cu uleiu. Prima deasupra 
treptelor, ce conduc în Reuniune, ear 
a 2-a In partea opusă de aşa, că se 
vede numai la scoborârea treptelor. 
Prez dentul Reuniune», dl Tordăşianu, 
mulţâmeşte dlui Ilieş pentru idea fericită 
de a &fla mijlocul de bineventare pentru 
oaspeţii noştri. Dapă aceasta dl prezi
dent aminteşte modul demn cam Reu
niunea s’a achitat faţă de mult regre
tatul naş al steagului şi binefăcător al 
Reuniunei, de răposatul episcop N. 
Popea. Ocopânda-se în cele următoare 
de vredniciile acestui bun prelat, arată 
cum P. S. Sa împreună cu marele Au- 
dreiu a purtat viu interes (aţă de cauza 
meseriaşilor noştri. Expunânda-ne da
tele mai importante din viaţa lui Po
pea, dl Tordăşianu ne ceteşte testa
mentul lui, prin care cum ştim îşi lasă 
toată averea de 250,000 cor. spre sco
puri culturale şi între altele şi pentru 
meseriaşi. Reuniunea noastră, zice dl 
Tordăşianu, care s’a mândrit a-1 fi avut 
pe Popea dela întemeerea ei, se va în
griji ca numele lui pomenit să fie cu 
vrednicie din veac în veac!

După aceasta, conform programu- 
mulut, s’au produs mai mulţi Inşi şi în 
fine s’au împărţit cărticele între parti
cipanţi. ,____

Expoziţie de vile in Şura-mare.
Reuniunea rom. de agricultură din 

comitatul S biiu a aranjat — cum am 
amintit — Duminecă, la 6 Septemvrie 
c. o expoziţie de vite în Şura-mare. 
Expoziţia a succes foarte bine. Iată cum 
au decurs lucrările expoziţiei:

La orele 10 sosiaa vitele din co
mună, cum şi cele din comunele înve
cinate, tot cu grămada. Preoţi şi învă
ţători, fruntaşi: din comune se întâl- 
niau şi grupe de grupe îşi mânau vi
tele in piaţa dinaintea bisericei româ-

Dar eu i-loi da de tăt 
Căci nu-mi trîbe să-l mai văd,
Eu l’oi da al lui să fie 
Căci mie nu-mi mai trăbue 
Că s’o lăudat prin sat 
Că pe mine m’o lăsat.

Dusu-i bădiţa la munte 
Să cosască flori mărunte 
Să facă ’ntră noi o punte,
Să cosască floricele 
Rupei-s’ar coasa ’n ele 
Să vie ’n braţele mele.
Nu ştiu veni-va ori ba 
Ori puntea o vă strica 
Şi-mi va răni inima.

Fă-mă Doamne ce mii face 
Fă-mă roata stelelor 
In drumul tritenilor *)
C’am un drăguţ de tritean 
Cu peană de1 mâgheran 
Ori ce fată l’o văzut 
La inimă i-o căzut.

*) Tritiu, un sat pe Câmpie.



neşti, un loc aranjat după toate cerin
ţele. Cătră orele 10 şi jumătate sosiseră 
cele mai multe vite, iar comitetul din 
Sibiiu dimpreună cu poporul se adună 
in şcoala românească spre a discuta 
modalităţile de urmat.

Primire din partea Românilor nu 
s’a făcut/ cu atât mai plăcut a fost 
atinB Insă comitetul, văzând întreagă 
reprezentanţa comunală, compusă a- 
proaps esclusiv din Saşi, dimpreună cu 
protopretorul Fabritius, aşteptându-ne 
la podul ce conducea la locul ex- 
posiţiei. Dapă salutările reciproce ne
am apucat de lucru, dupăce am luat 
un mic dejun la preotul gr.-or. Opriş.

Şedinţele juriului au fost conduse 
de viceprezidentul Chirca, iar pe nota
rul l-a făcut secretarul reuniunii Vic
tor Tordăşianu, raportul juriului s’a în
credinţat directorului dela şcoala eco
nomică a consistorului gr.-or. A.Cosciuc.

Procedânduse la apreciarea mate
rialului- expus, întreg j ariul constătător 
din peste 40 membri inteligenţi, preo
ţime şi învăţătorime şi fruntaşi din loc 
cum şi din împrejurime, fiecare mem
bru şi a făcut notiţele proprii. După 
terminarea inspecţiei a urmat şedinţa 
de judecată. Aici prin aprobarea ma
jorităţii membrilor s’a compus lista pre
miaţilor, cum urmează:

Grupa I. Tauri:
Nicolae Opriş nr. 208, Şura-mare,

12 cor., Ioan Mihn nr. 182, 10 coroane. 
Ioan Opriş nr. 218, 8 cor., ambii din 
Şura-mare.

Grupa II. Vaci:
Dumitru Marin nr. 172, 12 cor. 

Ioan Stancu nr. 348, 10 cor., ambii 
din Şura-mare. Simion Enciu nr. 576, 
Slimnic, 8 cor. Nicolae Dumitra nr. 3, 
Hamba 6 cor. Ilie Peria, Nicolae Dă- 
n.lă, câte 6 cor. din Guşteriţa. Ioan 
Naiţa nr. 167, 6 cor. Ioan Ciupea nr. 
139, 6 cor. Samoilă Bănea nr. 327, 5 
cor. toţi din Şura mare. Ana Cristiu 
nr. 156, Hamba. Dumitru Pescariu nr. 
181, Ioan Opriş nr. 209, din Şura-m., 
fiecare câte 5 cor.

Grupa III. Junince:
Ioan Bunaciu, neorast nr. 292 10 

cor. Nicolae Restanţă nr. 194 8 cor.,

15e pe Târnava-mlcă.
Culese de Ioan I. Copăcian. 
Doamne, Doamne ce să fac 
Ca cu tine să mă’n pac 
Să mă’npac să (îs bina 
Când voi veni sus la tine 
Să mă duci de-auna în rai 
Unde-i pită, nu-i mălai 
Unde pricină cu nims n’ai.

Bată-te ntvoia bată 
Inima dela o iată 
Cum m’a bătut şi pe mine 
Firear mândrelor de bine 
Şi de bine şi de năcaz 
Păn’ pen pânză pe obraz.

Dusu-m’am în grădiniţă 
Şi am găsit o rugiuliţă 
Rugiuliţa florilor 
Şi peana ficiorilor 
Rugiuliţa viitor 
Ş i peana flăcăilor.
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ambii din Şura-mare. Nic. Banciu nr. 
8, 6 cor., Bungard, Ilie Lunga, Gaşte- 
riţa, 6 cor. Simion Popa, Slimnic, 5 
cor T o m a  Dănilă, Şara-mică, 5 cor. 
Ioan Topolog, Hamba, 5 cor. Toader 
Restanţă nr. 195, Şara-mare 5 coroane. 
G:orge Bucurenciu 4 cor., din Bungard.

Grupa IV. Viţele:
Ioan Mihu nr. 178, 8 cor. Ioan 

Restanţă nr. 148, 5 cor, Nicolae Niţa 
nr. 295, 5 cor., toţi din Şura-mare, 
George Popovici nr. 259, Şara-mică, 5 
cor. Mafteiu Mhu nr. 173 şi Dumitra 
Băilă, ambii din Şura-mare şi ambii câte
4 cor.

Grupa V. Oi:
Toader Maşca, econ., Slimnic 5 cor.
La premiate s’a urmat modalitatea: 

Secretarul Tordăşianu cetia numărul pre
miilor şi condiţiile din prospect, iar vice
prezidentul Chirca îşi espunea părerile 
sale, şi la aprobarea membrilor, soiul 
cutare să premia. Vacile statorite ca 
vrednice de premiat s’au scos afară din 
mulţime şi puse separat în'uri şir pe 
un loc ridicat, s’au pronunţat gradaţia 
premiilor.

Premergând toate acestea, întreg 
jurul, a asistat la actul sărbătoresc al 
împărţirii premiîor.

Viceprezidentul în o frumoasă şi 
bine acentuată cuvântare a spus scopul 
venirei noastre in acest sat, emanând 
din scopul Reuniunii agricole din co
mitatul Sibiiu şi a cetit numele pre
miaţilor în ordinea stabilită.

Vorbirea a pornit dela citaţia ce 
o face ca privire la esprimarea unui 
fruntaş Sas cu ccasia unei esposiţii în 
Sibiiu, care a zis: «învăţaţi şi voi Saşilor 
a cugeta şi cumpăni ca Românul şi 
veţi îsjange şi voi buni economi de vitei* 
Un mare adevăr a spus şi atunci, când 
a zis că în vremile vechi în aceste locuri 
Românit erau, cari sâ ocupau cu creşterea 
şi prăsirea vitelor »Sibenbixrgen L^nd 
des Segens, Land der Hirten und Kar- 
pathenU Iar acum am ajuns să fim noi 
în urmă şi să învăţăm dela Saşi. D a! 
Să învăţăm tot ce e bun. Vorbitorul 
laudă mult materialul espus, şi cu drept 
cuvânt, căci în privinţa aceasta exposiţia 
de faţă a întrecut pe toate câte le-am 
avut pănă acum.

Cu aceasta terminându-şi vorbirea 
viceprez. Reuniunii, a urmat membrul 
din comitet Dr. Petru Şpan, care *n 
un avântat discurs a arătat raportai din
tre Români şi Saşi, cari în respectul 
cultural totdeana au avut înriurire bine
făcătoare asupra Românilor conlocuitori. 
Aşa şi îa caşul de faţă la prăsirea şi 
cuitura vitelor. A spus frumoase cuvinte 
de îndemn spre o convieţuire pacinică 
şi mod de traiu liniştit. A lăudat cali
tăţile Saşilor: perseverenţă în muncă şi 
cruţare în cele câştigate, însuşiri cari 
Românului în mare parte îi lipsesc. 
El e mat uşuratic, mai nerăbdător: o 
împrejurare aceasta, care nn-1 ajută la 
propăşire. »Să învăţăm fraţilor ţărani 
dela Saşi: truda, răbdarea şi cruţarea, 
căci bine ne va merge!«

Iodeplinindu-se formalităţile de pre
dare a premiilor sbia după patru ore 
p. m. ne-am das să luăm prânzul. Provă- 
zuţi bine cu de ale mâncării şi învese
liţi, intrarăm in şirul toastelor şi cântă
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rilor. Cel dintâiu toast l-a ţinut pro
fesorul Dr. Petra Şpan pentra repre
zentantul oficios, dl prim-pretor Fabritius. 
Acesta i-a răspuns în o limbă româ
nească pe alocarea neescepţionabilă. A 
armat viceprezidentul Chirca pentru 
administraţia locală, căruia i-a răspuns 
nemţeşte notarul Iosephi.

Dapă aceita a armat secretarul şi 
a tratat pe larg şi frumos despre espo- 
nenţi, spunând câte ceva din tainele 
orzlrei acestei expoziţii, aranjate într’un 
an nu tocmai bogat în nutreţuri. S’au 
mai ţinut şi alte toaste, iar o seamă 
dintre cântăreţi ne-a delectat cu cântece 
cari de cari mai frumoase. Reîntorşi la 
S'.biia am adas ca noi cele mai plăcute 
impresii despre hărnicia şi deşteptăciunea 
poporului nostru din Şara-mare, iar 
pentru Renniane un câştig de aproape
20 membri noi.

Bravii Români din Şara-mare m  
avat 3 întruniri în anul de faţă, precum 
s’a exprimat vrednicul preot Opriş, ei 
nu s’ar înfrica nici de o exposiţie de 
copii, ce ar dori să se aranjeze acolo. 
Laudă preotului N. Opriş, laudă învăţă
torului I. Opriş şi comitetului aranjator 
local pentra frumosul aranjament, laudă 
exponenţilor şi laudă şi fruntaşilor din 
comunele vecine. Ego.

Din America.
— Sfinţire de biserică în Cleveland. — 

Un caz trist. —
De patru ani decând s’au organizat Ro

mânii de aici din Cleveland O. in o parochie 
gr.-or. română şi abia acum, după mari greu
tăţi, din causa fostului preot Moise Balea, care 
prin hotărîrea Consistorului din Sibiiu a fost 
şi delăturat din aceasta parochie, punându-se 
Românii de aici cu bărbăţie pe lucra, D-zea 
le-a ajutat de au plătit locul cumpărat —  care 
nu era plătit deplin, — şi au ficut biserica In 
timp de un an. AstSzi biserica e gata. O bi
serică nu prea mare dar nici mică, solid lu
crată, din cea mai tare cărămidă Schelz. Bi
serica e frumoasă, pusă după ritul gr.-or. cu 
altarul la răsărit şi turnul la apus, care ser
veşte de mândria neamului român şi nu 
departe de ea stă biserica soră gr.-cat. amân- 
doue biserici frumoase.

Duminecă la 30 August c. a avut loc 
sfinţirea Bisericei gr.-or. iar după terminarea 
actului sfinţirei de cătră păr. Tr. Scorobeţiu , 
s’a pornit cortegiu pănă la hala Speranţa în 
frunte cu steagurile naţionale şi americane 
şi muzica, unda s’a dat un banchet de câ'tri 
comitetul parochial, având Intrate la cassă 
582"25 doi. Din aceştia trăgându-se spesele 
a rămas un venit curat de 322'25 dolari. 
Frumoasă petrecere şi frumos venit în acest 
timp de criză în America.

A urmat însă şi o întâmplare tristă. Un 
stegar ai societăţii »Carpatina* anume George 
Zăran din Răhău (comit. Sibiiu) voind a snai 
rămânea la banchet, a trimis pe frates-o Io» 
să ducă steagul la societate. Nefericitul sa  
dus pe linia trenului şi cum umblă trenurile 
în America de iute, l’a ajuns locomotiva, I# 
doborît, tăindu-i a m b e le  picioare şi la moment 
a şi murit, iar steagul a rămas teafăr po lo
comotivă, ducâadu-1 pănă în oraşul Eleria 
Ohio, unde după două zile s'a aflat steag u l 

prin poliţia din Cleveland.
N eferic itu l a fost fecior june, necăsătorit 

şi îi trăeşte mama. II deplâng aici doi fra$ 
George şi Nicoîae Zăran. Fie-i ţărâna uşoar 
îa pământul străin. Ion Toma.
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Alegerea vitelor de lapte.
Vitele de lapte trebue să aibă în

suşirea de a da lapte bun şi mult, de 
unde urmează că gospodarul, lăptarul 
să cunoască bine însuşirile la deosebi 
la vaci, alegând, crescând şi ţinând numai 
pe cele de soiu alei.

Vaca bună pentru lapte, este blândă, 
liniştită, negădilicioasă, lăsându-se la 
supt şi la muls. Fie că este de munte, sau 
de alt neam, vaca lăptoasă are partea de 
dindărăt, adecă crupa, mai crescută, mei 
mare ca partea de dinainte. Ea are 
capul şi gâtul mai mie, coarnele sub
ţiri şi lucitoare; privirea galeşă, plăcută ; 
pielea unsuroasă, mlădioasă aşa că prinsă 
Intre degete se strânge uşor In creaţă ; 
părul nu prea mare, însă moale la pi
păit; picioarele mai ales cele de din
dărăt, depărtate unul de altul; unghiile 
netezi; pântecele folticos; gura mare.

Ugerul vacei bune de] lapte este 
bine desvoltat, micindu-se mult după 
mulgere sau sugere. Pipăit, când este 
supt sau golit prin mulgere, se arată 
moale strângându*se în mână ca şi un 
burete.

Vaca ca ugerul mare, care Insă nu 
se miceşte prin mulgere, rămânând tare, 
pietros la pipăit, nu este lăptoasă.

Ugerul întins cătră pântece, adecă 
care nu este îngrămădit ca un glob, 
cam ca o minge (cotcă), arată că vaca 
este şi mai de soi pentru lapte. Tot 
asemenea la o vacă de lapte, are mare 
însemnătate grosimea vinei care pleacă 
dela uger, de fiecare parte a lui, şer
puind sub pielea de sub pântece, pre
cum şi ţâţişoarele adăogate pe lângă 
cele patru fireşti.

O vacă care face parte dintr’un 
neam de vaci bune de lapte, va fi şi 
ea lăptoasă. Aşa dar la alegerea vi
telor de lapte, trebue a se ţinea sama 
şi de rasa lor, adecă de soiul lor.

Se poate întâmpla însă, deşi rar, 
ca unele vite din obârşie de soi şi ca 
înfăţişare potrivită pentra a da lapte, 
cu toate acestea ele să fie de fapt pu
ţin lăptoase. De aceea lăptarul, gospo
darul cu chibzuinţă, trebue a se îngriji 
de astfel de cazuri şi a măsura zilnic 
cantitatea de lapte pe care o dă fie-

V e s e l i a .
— ?elţa ghuHMţi b >7aii Pap»*blui*. —

Femeea leneşă.
.— Culese din popor. ■—

I.
Măi bărbate, fii cu minte,
Cum ai iost şi mai ’nainte, 
îa  cânepa şi mi-o vinde.
Ş'o vinde p’un preţ mai jos,
Că eu Lunea, nu mai cos.
Marţia ţin de sărbătoare,
Mercurea de fată mare,
Joaia pentra dobitoace,
Iar Vinerea nu se toarce.
Sâmbăta la periat,
De muncă m’am speriat.
Intru ’n casă să mă ’nchin,
Dau peste oale cu vin.
Una caldă, alta rece,
Beau, de frică tot nu*mi trece.
P e  urâtul cânepii

care din vitele sale, trecându-6 într-o 
mică condică în care ele sunt înscrise. 
Şi dacă, după o lună, două, făcând so
coteala, găseşte că cheltuielile făcute cu 
întreţinerea vreunei vite a lui, sunt mai 
mari decât suma dobândită pe lapte 
ce i-a dat acea vită, ea nefiind bine 
înţeles în apropierea înţărcatului, atunci 
va căuta a se desface de acea vită, 
căci i-aduce pagubă şi nu câştig.

Irimia Popescu.

■ Stârpirea goropeşniţelor.
Goropeşniţa (gobpiştriţa, GriOotalpa 

vulgaris Latr.) este un insect din familia 
greerilor, foarte stricăcios pentru toate fe
lurile de plante cultivate. Coloarea êi 
deasupra este brună închisă, iară oin 
jos brună gălbuie. Corpul întreg este a- 
coperit de nişte peri fini. Lungimea in- 
sectului desvoltat este de 5 cm. Picioa
rele dinainte sânt caracteristice; ssmănâ 
cu picioarele cârtiţei şi sânt întocmite 
pentru a săpa pământul.

Goropeşniţa petrece cu dreg în 
pământ sfârimicios, uscat, hamos, bine 
gunoit. Se nutreşte cu părţi de plante 
atât vii, cât şi putrezite, apoi cu gunoi 
păios, însă mâncă atât insectele ce i 
vin în cale, ba chiar şi puii săi proprii. 
Sub pământ îşi sapă cărări în lărgime 
corăspunzătoare corpului ei. Cărările 
acestea se află aproape de suprafaţa 
pământului şi au un curs cu multe co- 
veie, cari se pot cunoaşte mai cu samă 
după ploaie, căci d’asupra lor pămân
tul se uscă mai In grabă.

Goropeşniţele Be Impărechisză sara 
şi noaptea la suprafaţa pământului, când 
şi sboară la îndepărtări mai mici, şi 
bărbătuşul dă un t o n  asemenea cânte
cului greerilor. La sfârşitul verii încep 
a săpa mai afund la un capăt cărările 
lor subpământene şi cu o încovoietură 
mai mare se retrag sub pământ pănă 
la o adâncime de 10—15 cos., unde-şi 
pregătesc un cuib asemenea unui ou 
de găină. In cuibul acesta depune go- 
ropişniţa 200—800 ouă gălbuie în mă
rimea grăunţelor de mălai mărunt. După 
8— 10 zile din ouă iase puii, cari au 
mărimea unei furnici mai mari, şi câtva 
timp rămân la olaltă şi se nutresc din 
firele fine ale rădăcinilor şi din părţi

de plante trecute în putrejane, pe cari 
le află în apropierea cuibului. Peste 
iarnă se retrsg mai afund în pământ 
sau îşi caută un loo bine gunoit, unde, 
sflă atât căldură, cât şi nutremântul de 
lipsă. Pănă la desvoltarea ior deplină 
se năpârlesc de cinci ori şi pănă atunci 
le cresc şi aripile. La insectul acesta 
nu aflăm metamorfoza deplină: starea 
de nimfă lipseşte. Puii sânt în toate 
asemenea părinţilor, numai aripile le 
lipsesc, însă şi aripile după fiecare nă
pârlire se desvoaltă din ce în ce, iar 
dapă a cincea năpârlire sânt desvoltate 
pe deplin şi insectul se poate folosi 
de ele.

Dacă e voi ba de a stârpi goro- 
pişniţele pe un teritor cu si mic, bună 
osră într’o grâd-nâ, mai bine este a 
căută ccwbinle lor şi a le nimici. Tim 
pul cel mai potrivit este luna lai Iulie, 
când femeiuşcă şi-a depus deja ouăle 
şi când infectele tinere au şi ieşit din 
oo§, dar nu s’au  împrăştiat Încă, ci 
trăiesc la olaltă în cuib. E lucru foarte 
uşor a *fiâ cuiburile. Urmăm cărarea 
goropişniţei pănă ce ajungem îa covei. 
Sub acest covei, la o afunzime de 
10—15 cm. se sflă cuibul, care cu 
puţină precanţiune se poate scoate din 
pământ eu tot conţinutul lui, căci in
teriorul cuibului este uns cu balele in* 
Beciului şi prin aceasta pământul se 
întăreşte. Cuibul scos se poate călcâ 
cu picioarele.

Ne putem scăpa de acest duşman 
al grădinilor noastre şi prin aceea, câ 
îl prindem, şi anume îngropăm în pă
mânt ici-colea nişte oale de flori, la 
cari am astupat gaura de jos, aşezân- 
du-le aşa de afund, ca marginea lor 
de sus să fie asemenea cu suprafaţa 
pământului. Aceasta s'o facem In luna 
lui Iunie, când goropişniţele se Impăre* 
chiază şi umblând incoaci şi ’ncolo 
cad în oale, din cari nu mai pot ieşi. 
Se pot prinde şl la începutul iernii, In 
grămezi de gunoi pe cari le aşezăm In 
niştă şanţuri de V* m.. lăţime şi afun- 
zime şi unde goropişniţele se adună cu 
plăcere. împrăştiind gunoiul acesta din 
când în când, le putem prinde şi omori.

Goropeşniţele se înmulţesc mai ca 
samă în gunoiul, pe care nu-1 tratăm 
cum se cade. Cu accst gunoi apoi noi

Luai calea uliţii,
Nemerii p’a pivniţil.
Când în fundul pivniţil,
Dau de sacul cu câlţii.
Uite bată-1 D gsu,
Nici aici nu scap de el.
Ia-1 bărbate de-acolea,
Că-i pun foc, pe legea mea.
Mai adă înc’o oca,
Că mi s’a uscat gura.

Iî.
Un om avea o vecină leneşe fără pă

rerile. Mergând odată la ea, îi gâs»! casa plină 
de gunoiu, iar ea dormea Invălită în neşte 
zdrenţe. Vecinul mirat, o întreabă:

— Da, bine, ce lucrezi dumneata toată 
săptămâna ?

— Ce să lucrcz, ascultă să-ţi spun! 
Lunea, Marţea n’am lucrat,
Mai de când m’am măritat. ■
Micrcuri un copil am botezat.
Joi a fost pomană ’n sat.
Vineri, e Vinerea mare.

Sâmbătă m’am spălat, m’am îmbrăcat 
şi Duminecă mă dusei sâ ’ntreb pe preot, 
că se lucrează I

Vecinul după ce o âsCultă Zise: Uite, 
bat-o Dumnezeu nebuna, curând împlini 8ăp« 
tămâna. :

O I l ţ l ş l I F l  •
LA FOTOGRAF. O doamnă se supă

rase grozav, văzându-se în fotografie (luată tn 
chip) cât era de urîtă. Zise fotografului:

Bine d-le, se poate să faci un asemenea 
chip ? E grozav î S’ar zice că l’ai făcut în*
tr’adins aşa.

__ Doamnă, zice fotograful foarte în
curcat, nu-1 puteam face mai bine, numai aşa 
cum eşti.

Atunci doamna începu eft se uite prin 
atelier şi văzând un potret al unei femei fru* 
moaşe, răspunde!

— Poftim, iată unul care este foarte 
reuşit. Nu puteţi s& mă faceţi aşa?

Ei bine, răspunse fotograful, lusfi-1 
pe acesta şi spuneţi la lame, câ sunteţi D*voaBtrS.
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înşine le ducem la holdă. Gunoiul in-' 
ficiat de goropişniţe, e bine ca nainte 
de a-1 căiâ la holdă să i împrăştiem şi 
apoi sâ slobozim potcii şi hoarele ca 
să-l cureţe de insecte.

Ca un mijloc bun pentru stârpirea 
goropişniţe! se recomandă şi o soluţiune 
(topitură) de săpun, cum este apa, tn 
care s’au Bpălat rufele, pe care o tur
năm In cuiburile acestui insect. După 
ce am turnat apa aceasta, stăm câteva 
minute la pândă, ca să prindem şi să 
nimicim' goropişniţele, cari nepotând 
suportă săpunul, ies la iveală. Da* de
cât toată truda omului, plăteşte mai 
mult lucrul unor animale cari sânt duş
mani neîmpăcaţi ai goropeşniţelor, cum 
sânt cârtiţele, pupăza şi cioara, cari ni
micesc insectele acestea cu miile. >ec.c

F E L U R IM I.
■  1 ......... ... ...... ■' '■ 1 '* * * ■  ' ' 11 1 —

Limba Românilor din Istria.
— Tatăl nostru şl proverbe istriene. —

Afară de Românii din Macedonia, 
noi, cum ştiut este, mai avem fraţi de-ai 
noştri şi în Istria, o ţărişoară sub oblă
duire austriacă. Aici trăiesc la 5000 de 
Români istrieni, Incunjuraţi de Slavi, 
dar cu toate aceste ei nu să dau, să 
ţin ca Români. Despre aceşti fraţi ai 
noştri a făcut amintire deputatul nostru 
Dr. Al. Vaida în vorbirile ţinute la adu
nările poporale din Sânt Imbru şi Zlatna, 
arătându-i ca pildă, cu ce tărie ţin ei 
la neamul nostru. Limba lor ■— afară 
de unele cuvinte — o înţelegem destul 
de bine. In ea e caracteristic rotacis• 
mul, adecă în tot locul unde Blova n 
sta între doue vocale să pronunţă ca r, 
spre p. irimă =  inimă, bire =  bine etc. 
ca la Moţi. lată cum rostesc ei In limba 
lor »Tatăl nostru« şi unele proverbe:

CIACE NOSTRU.
Ciace nostru carie şti tn cer, posveti-sa 

numele tev, necb vire eesaria tea, fie volîa tea, 
cum e In cer şi pre pemint.

Pira (pânea) nostrea cea de tote zilele 
deane-vo astez şi ne scuzeâ pecatele nostre 
cum şi noi scuzeaia lu celîi ne ofendesc;

Si nu ne dace pe noi in napast (ispită) 
ji ne scapea de cele reav. Amen.

PROVERBE ISTRIENE.
Invea (unde) doi se svadesc, treilea se veseleâ.

« - \
Mai bire (bine) îna (singur) nego (de

cât) cu rea campanie.

Cum ţ'ai sternu patu, şa vei durmi.
*

Mai bire în Casa mea, nego (decât) in 
palaturilc lu at (altuia).

N o u t ă ţ i .
U rm area p roceselor. In urma mai 

multor procese — scrie » Lupta* — procu
rorul oprindu-ne suma de 4700 coroane din 
cauţiune, ziarul nostru e constrâns a apare nu
mai de cinci ori pe săptămână, pentruce, in 
înţslesul legii de pressă mai ajunge cauţiunea 
câtă ne-a rămas —  la ordinele dlui procuror. 
Suprimăm deocamdată apariţia numărului de 
Sâmbătă. Dar această schimbare e numai pănă 
când putându-se întruni fundatorii ziarului, Vor 
face demersurile necesare pentru întregirea 
cauţiunei.

F rancisc  F erd inand  la  Sinaia. Cum 
am scris, moştenitorul de tron al nostru va 
face o viz;tă familiei regale române Ia Sinaia. 
Vizita să va iace la 5 Octomvrie c. Din Si
naia să scrie, că acolo să lac mari pregătiri 
pentru primirea înaltului oaspe,

0 broaseâ uriaşă. Pe malul Dalmaţiei, 
la Narento, pescarii au prins din mare o 
broască ţestoasă, csre trsga doue m iji metr. 
şi are o lurgitne de 142 cm. O broască de 
aşa mărime mai rar.

La „ Albina", institut de credit şi eco
nomii în Sibiiu, oarele oficioase cu începere 
de Luni, 21 Septemvrie nou, sunt dela 8 la
12 dimineaţa, şi dela 3 la 5 după ameaz.

Bombe pe apă . tinde să fie? Unde în 
alt loc, decât in ţara bombelor, în Rusia. Din 
Petersburg să scrie, că pe rîul Neva, care 
curge pe acolo, în apropierea staluei lui Pe- 
tru-cel-mare, neşte corăbieri an găsit plutind 
pe apă o ladă, pe care desfăcându-o, au scos 
din ea 6 bombe. Când le-au scos, o bombă 
a esplodat, dar n’a vătămat pe nime.

„Să auzim ". Cu acest titlu a apărut în 
editura librăriei Ciurcu din Braşov o carte de 
103 pag. cuprinzând o colecţie de toaste la 
diferite ocazii. Preţul 70 bani.

Sinneidere groaznică. Un tinăr de 24 
de ani din Pariz, cu numele Grillier, şi-a pus 
capăt vieţii în mod îngrozitor. S’a băgat la o 
menagerie în cuşca leilor şi a lăsat ca leii să-l 
sfâşie de viu, lără a să împotrivi. In o scri
soare ce a lăsat a scris, că cauza sinuciderii 
a fost dragoste nefericită.

Bălaur de mare. De ani de zile se 
vorbeşte despre un aşa zis şerpe de mare, pe 
care marinarii l-au întâlnit de atâtea ori în 
cursul lungilor călătorii, dar de care nimeni 
încă nu s'a putut apropia pentru a ne spune 
care ’i este forma şi mărimea. De data asta 
se crede că faimosul şerpe de mare a fost 
omorlt pe ţărmurile Engliterei de cătră doi 
pescari. In urma telegramei care vesteşte în
tâmplarea, o ceată de fotografi şi de gazetari 
au pornit la faţa locului pentru a vedea cum 
se prezentă acest faimos bălaur al mărilor.

Închiderea crîşm elor. Oraşul Mako a 
făcut un regulament îa afacerea crîşmelor, 
anume aşa, c& crîşmele au să se închidă în
cepând de Sâmbătă sara dela orele 5 pănă 
Luni dimineaţa. Acest regulament a fost tri
mis spre întărire ministrului de interne An
drâssy. De asemenea va fi trimis şi tuturor 
oraşelor din Ungaria spre a fi primit şi din 
partea lor.

Apel. Asupra comunei Marpod s’a des
cărcat Duminecă seara, în 3/16 Aug. o fur
tună groaznică, cum nimenea din comună nu 
a mai văzut. O ploaie împreunată cu grin
dină de mărimea ouălor, ici colea şi ca pum
nul. In câteva minute a descoperit casele şi a 
spart geamurile la~ ferestri, a scobit tencuiala 
de pe zidurile din faţă, a oborât cele mai 
multe şuri, a pustiit grădinile de pomi şi le
gumi, a smuls pomii din pământ, iar oucuru- 
zele, ovesele, trifoaele ds sămânţă şi nutreţ, 
napi, otavă ş. a. le-a nimicit de tot. In ho
tarul cu cucuruz e nimicit tot, iar în comunS 
grâul în şuri e înoroit.

Pe lângă acestea şi o mulţime de cai 
s’au înecat. In ziua următoare întreaga comună 
avea înfăţoşarea, ca dapă un rezbel şi un 
potop.

Biserica noastră bine îngrijită şi curată, 
dimineaţa nti mai avea un jeam la ferestrii 
întreg. Cele mai multe ferestrii le-a rupt cu 
totul şi le-a aruncat prin biserică. Grindina 
a întrat prin ferestrile sparte şi a stricat în 
biserică pe partea opusă ferestrii icoane şi a 
scobit în zid ca cu ciocanul. Aceeaşi soarte 
a avut şi şcoala. Românii noştri de altcum 
şi pănă acum săraci, au rămas în urma ace
stei nenorociri lipsiţi de toate cele necesare 
pantru hrana lor şi pentru hrana vitelor. Sub
scrisul în urma acestei nenorociri mari, îngri- 
jat de soartea poporenilor mei, îmi permit 
a ' apela la sprijinul binevoitor al băncilor 
noastre rom., al comunelor rom., precum şi 
la binevoitorul sprijin al oamenilor noştri 
mai cu stare, şi rog ca să sprijinească după 
putinţă in această încercare grea, biserica noa
stră şi poporul nostru tare lipsit Darurile 
să se trimită la adresa oficiului paroch. gr. 
ort. Marpod p. u. Ujegyhâz. Fiorian Bologa, 
preot gr. oriental. 1

Descrierea Ţârii-O ltulul. Foaia »Tara 
Oltului* scrie că dl dep. Dr. Nicolae Şeitan, 
ş  luat toate dispoziţiile de lipsă şi a făcut

toate, pregătirile ca să se scrie » Monografia 
comit. Făgăraş*. O lucrare ca aceasta de cea 
mai mare însemnătate din toate punctele de 
vedere. Pentru adunarea datelor şi materia
lului de lipsă, s’au compus deja şi în curând 
se vor împărţi celor competenţi »cestionarelc« 
necesare. Pentru o mai uşoară şi mai puţin 
costisitoare colectare a ilustra ţiunilor de lipsă 
s’a procurat un aparat fotografic special, ca 
astfel să se poată pregăti mai din belşug di
feritele clişeuri ale porturilor caracteristice, lo
curilor, edificiilor şi persoanelor ce vor ilustra 
paginile opului. Se speră că în decurs de cel 
mult un an de zile se va da gata această lu
crare, cât se va putea mai completă şi mai 
desăvârşită.

Monumentul lui Urechia. Săptămâna 
trecută a fost desvălit la Predeal (România) 
monumentul lui V. A. Urechea, marele naţio
nalist, istoric şi vestit scriitor. Mai săptămânile 
trecute am dat la foiţă câteva povestiri de 
Urechia. Aci mai amintim, că repozatul Ure
chia a fost un mare spriginitor al cauzei Ro
mânilor din Ardeal şi Ungaria.

La fondai „V ictor şi Eugenia Tor- 
dăşianu* pentru înzestrarea fetelor sărace, din 
prilegiul esposiţiei de vite a 18-a, aranjată 
de Reun. română agricolă la 6 Sept. în Şura- 
mare, s’au făcat următoarele daruri: dşoara 
Victoria Vasilie, învăţătoare, Simeon Borţan, 
înv. (Slimnic), G. Konnert, vicenot., fiecare 
câte 1 coroană, Fridrich Iosephi, not. 80 bani 
Rom. Simu şi doamna, ambii câte 1 cor., 
Isaia Hociotă, înv. (Guşteriţa) 50 bani, Nic. 
Restanţă, epitrop (Şura-mare), Ilie Perea, pro
prietar (Guşteriţa), câte 40 bani, Ioan Chirca 
viceprez. Reun. (Sălişte), Lukacs Gross, ec. 
(Şura-mare), G. Iacob, înv. p. (Guşteriţa), 
Ioan Turculeţ, econ. (Şura-mare), Aurel Bor
ţan, fiiul înv. (Slimnic), fiecare câte 20 bani, 
Traian Petrişor, par. (Guşteriţa), Nic. Opriş, 
par. (Şura-mare), Iulius Pelionis, ec., Amos 
Opriş, ped., Valeriu Opriş. stud silvanist, Sil
via şi Valeria Borţan (fiicele înv. din Slimnic), 
Dr. P. Şpan, T. Ândreiu şi Vie. Tordăşianu, 
fie care câte 10 bani.

Apoi generosul paroch Const. Cothişel 
din Certegr, din prilejul înscrierii nepoatei salo 
Constanţa la şcoala civilă a >Asociaţiunii«
10 cor., Nic. Băieşan, paroch (Bucium-Isbita)
1 cor., Rom. Furduiu, prot. (Câmpeni) 2 cor., 
Romul Iacob, paroch (Gurasada), Coman Hăm- 
băşan, dir. şcol. pens. (Răşinari), câte 1 cor., 
Dr. P. Şpan, profesor 60 bani, Dr. Nic. Bălan, 
prof., Dr. Moisil, Gr. Pletos,’ prof. (Năsăud), 
N. Anton, locot., fiecare câte 40 bani, Marcel 
Jourca, funcţ. la »Albina« 20 bani, Dr. Miron
E. Cristea, as. consist. 1 cor. şi II. Boţiu, pa
roch 20 bani.

Femele arsă. In Sânt-Ana-nouă (Un
garia) femeia proprietarului de acolo Akker- 
man a voit să fiarbă cafea ca o maşină de 
spirt. Dela flacăra spirtului însă ’i s’au aprins 
hainele şi pănă să vină ajutor, a ars scrum 
murind în chinuri grozave.

Pentru tipografi. Un doctor din Ger
mania a făcut observaţiuni statistice asupra 
tipografilor, şi fiind el medicul societăţii tipo
grafilor, a constatat, că la 3800 de tipografi 
bolnavi au fost 50°/, bolnavi de plămâni. La
o mulţime dintre ei au constatat şi otrăvire 
cu plumb (Bleivergiftung) care a provenit din 
cauză, c3 lucrătorii ocupaţi cu plumb mâncă 
cu mânile nespălate şi astfel s’a întrodus în 
corpul lor otrava plumbului. Să cere deci şi 
la tipografi mare curăţenie.

Anunţ literar. Păr. D. Voniga din 
Ghirok, vesteşte tuturor celor interesaţi, că 
opul săa: >Parenesc sau cuvântări pentru 
toate ocasiunile ce obvin în oficiul păstoral 
al preotului* va apărea în cutând şi celor 
abonaţi li-să va espeda cam pela finea lu- 
nei Sept.

Totodată roagă pe acei On. d-ni preoţi, 
cari încă n’au răspuns apelului de abonare 
să trimită declaraţia ce li s’a trimis, cu 
atât mai vârtos, că opul fiind mai voluminos 
decât cum s’a contemplat, după apariţie se 
va vinde ca preţ mai urcat decât cel deterr 
minat în decis raţiunile de abonament.

Preţul se trimite ulterior, adecă după 
primirea opului abonat.



Probleme teatrale este titlul unei bro
şuri, de vrednicul nostru tinSr scriitor Horia 
Fetra-Petrescu. Retipărire din Anuarul XI al 
Societ p. fond de teatru rom. Este un studiu 
preţios şi interesant.

înştiinţare despre seminţe. Firma 
U o tt & Vogel din Praga face înştiinţare des
pre diferite seminţe de iarbă, trifoiu şi alte 
seminţe economice, cari sunt de recomandat 
anul acesta economilor. Ea arată rezultatele 
roadelor de iarbă, trifoiu, luţernă, napi de nu
treţ etc. din diferite ţări, cum şi calitatea roa- 

»dei, care serveşte de bună orientare pentru 
economi.

Colera în Petersburg, capitala Rusiei,
« început a bântui în mod groaznic. In o 
singură zi s’au bolnăvit 392 de oameni şi au 
tnurit 125. Numărul bolnavilor este de 1061 
sin total. Şcolile au fost închise şi în ele să 
aranjează spitale. Mulţi streini părăsesc oraşul.

„Manca". Cu acest nume va apărea în 
■Oct c. o revistă de specialitate pentru mese
rii, industrie, cotnerciu şi economie în Sebe- 

işul-săsesc. Va apărea de 3 ori pe lună şi abo
namentul costă pe 1/J an 3 cor., pe 1 an 6 
cor. Dorim isbândă şi viaţă lungă.

Români în parlamentul ture. V o r  f i  

•.•ai Români din Macdonia ca deputaţi în dieta 
turcească, cel puţin la alegeri păşesc ca can
didaţi. Aceştia sunt: N. Baţaria, redactor, care 

•candidează ’în ţinutul Salonic, apoi la Biţolia 
;păşesc ca candidaţi Dr. Filip Mişeâ medic şi 
«C Metta, advocat.

Caz de moarte. Simeon Monda, protop- 
Tesbiter în penziune şi paroch gr.-or. în Bis- 
tricioara, după un morb scurt, dar greu, şi-a 
dat sufletul în mâoile Creatorului, Duminecă 
îa  13 Sept. la 9 ore înainte de amiazi, în 
anul al 59-lea al etăţii, al 24-lea al preoţiei 
şi în al 7-le al văduviei. Rămăşiţele pămân
teşti ale repozatului s’au aşezat spre vecinică 
odihnă Marţi, în 15 Sept. în cimiteriul bise
ricei gr.-or. din Borgo-Bistriţa.

Curajul unei fete de Român. Din
îUricani (valea Jiului) ni să se n e : In comuna 
Uricani s’a întâmplat următoarele cu o fată 
şi un urs. Fata păştea oile ;în poienile dela 
munte, când veni ziua un urs şi-a luat o oaie. 
Fata a alergat dapă el ca să scape oaia dând 
cu petri, dar ursul fugea înainte cu oaia pănă 
la un loc în pădure. Fata tot după el cu 
petrii. La un loc ursul puse oaia jos şi o 
omorî, dar fata nedându-i pace, ursul sâ apucă 
să trântească fata. Dupăce o strânse in braţe 
si o trânti, fata să lăsă jos, ca moartă. Atunci 
ursul crezându-o moartă să apucă şi strmse lemne, 
petri si pământ şi acoperi puţin oia şi iată, 
apoi plecă prin pădure. Dară nu apucă să se 
ducă molt şi fata ridică capul sus, crezând, 
că s’a depărtat ursul. Acesta îndată ce o 

-văzu ridicând capul să întorse de nou cătră 
ea mermăind. Noroc că tocmai atunci trecură 
pe acolo cei doi păcurari, ortacii fetii, pentru 
că erau 3 insi la mai multe sute de ou Aceştia 
ouşcară asupra ursului, gonindu-1 cu bolovani 
si scoaseră fata de sub crengi, dar acum zace 
în pat greu rănită de ghiarele ursu.ui.

Starea sănătăţii metr. Mihalyl. Am
scris în nrul trecut, că Escelenţia Sa metrop. 
Mihalyi a fost supus unei operaţii. > »  
scrie acum următoarele despre starea sănata,

ESCSl’^ c s k n ţa  Sa Părintele Mitropolit în săptă
mâna trecută după c o n f e r i H ţ a  episoopească 
s’a retras în ssnatorul Gru.iwald din buaa 
pesta, să-şi vadă de sănătate.  ̂Aici i-a iScu 
Drul Do’lingen o operaţie mai mică, care nu 
_ fnrreunată cu nici o primejdie. Operaţia a

i  ce b t ,  şi Părintele Mitropolit să simte 
f l l T  bine „ici nu mai zsce in pat. In 

' a % v a ’meres la fraţi, dela Pesta direct
r » L l , S  »  t e »  La «S T. întoarce la la  Maram ^  ^  Jcnei lui Octomvne
ce?Dumnezeu Bă Ni-1 aducă acasă întreg, să
nătos! să poată îndrepta încă mulţi am cârma 

Sfaisericii noastre I
Foe După cum ni să scrie, în comuna
rOG. H 7<ip|* accste* Au

Cheşeiu a iost un loc y  ânt pu.
ars 19 gazde, tot ce au avut Un * p 
ternic mâna focul, care numai cu g ţ  fi 
ajutorul miliţiei, ce era pe acolo P 

o p rit. Paguba e foarte mare.
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Şvabii se deşteaptă. Cei din comitatul | 
Timiş * au ţinut Luni congregaţie, cu care ocâ- 
siune vicecomitele comitatului a propus vota
rea unui arunc cultural, în favorul reuniunei 
agricole comitatense, şi alt arunc cultu
ral, în favorul unei reuniuni culturale din Ti
m iş o a r a ,  dar nici pentru una din propunerile 
acestea nu s’a putut obţine majoritatea cerută 
de două treimi, fiindcă Şvabii; cari s’au pre
zentat în rânduuri Închegate la congregaţie, 
au votat toţi cu Românii, în contra aruncului.

In afacerea băneel Culturale plănuite, 
a fost Joi o-sfâtuire de fruntaşi, preoţi şi mireni 
din archidieceză, în Sibiiu.

Constituire. Societatea elevilor, dela 
Institutul pedagogic gr.-cat. din Blaj, în şedinţa 
Ba ţinut în 13 Septemvrie 1908, sub condu
cerea dlui prof. Aurel B. Gaj ia, s’a constituit 
în felul urm ător: Conducător: Aurel B. Gajia 
profesor; preşedinte: Mihailă Popa elev curs 
IV .; secretar: Moldovan Ioan curs IV .; notar: 
Iuliu Moldovan c. IV .; cassar: Teodor Pop 
c. III. ; controlor : Alexandru Bratu c. II.; 
bibliotecar: Petru Tulbure c. IV .: vice-bibli- 
otecar: Ioan German c. III.; archivar: Iacob 
Andone o. IV .; vice-arhivar -. Alexandru Toma 
c. III. ; conducător de cor: Traian Veţian c. 
IV.- membrii în comisia literară: Niculae 
Jarca, Ioan Metea, Augustin Andone curs IV.; 
Niculae Mărginean şi Dumitru Mărginean jun. 
c. I II .; Vasile Gajia şi Nicolae Tănase c. I I .: 
Emil Suciu c. I.

Roada hem eiulul. Culegerea hemeiului 
e pe sfârşite. Păstăile -au suferit din cauza ră- 
celei din zilele din urmă. Roada în Ungaria 
va fi cu 5 - 6 0 0  măji metr. mai puţină ca anul 
trecut. In străinătate asemenea va fi roadă mai 
putină. In Ardeal roada să preţuieşte .la vre-o 
1775 q.

g ^ A S A  P Q P Q gSPLOT

Fete şi Băieţi
se desvoaltă tare şi sănătos, stările de slă 
biciune dispar, dacă folosesc pe lângă nutre 
mântui obicinuit şi

Emulsiunea lui Scott
cel mai bun mijloc de restaurare, 
care a fost recomandat în cei din 
urmă 32 ani atât de medici cât 
şi de moaşe.

Emulsiunea lui Scott
este dulce ca Crema şi mai dige
stivă ca laptele.

Ial‘eaaLmaTS preţul sticlei originale
— pescarul — ca * _  .  _  #
semn de garan tă  O COI*. 5 0  D alii.

al procedurei **

i 9iS3-28 Sâ află da vânzare în toate farmaciile;
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In  pano ram a im peria lă  din Sibiiu, Pi
aţa mare, Nr. 9 (lângă palatul Brukenthal) 
să va vedea săptămâna viitoare 27 Sept.— 
4 Oct. A doua escursiune prin Carintia.

Si pesta olplta îa is t tatti

928-41 a lui Sârg

Un factor foarte preţios
in nutrii*, copiilor e s t .  . K u f  «ke<-l»in5 pen-
tru copii, c a r i  prin cuprinsul său bogat în ma
terii nutritive produce o desvoltare Puternică 
a muşchilor şi sistemul de oase. 
este aşa uşor de mistuit, încât o poaţe su- 
porta şi s to m a c h u l  cel mai slab al copiilor de 
tîtă. Nu să ivesc perturbaţii de mistuire şi 
ea delătură rapid catarul de i n t im e  diarea 
si vărsarea etc. cari să ivesc atât de des la 
băiaţi. «Copilul de ţîţă« (Der Săugl.ng) bro
şură instructivă, să află gratis in. * 

vânzare sau la R. Kuleke, V iena^IH ^

Apucă-te de spălat 
Ca copilul de jucat 
Vei spălâ cu uşurie 
Rufele de murdărie _
Săpun , Schicht‘ de-i folosi 
De năcaz te vei lipsii < '

Puterea minunată şi intensivă de curăţit a

Săpunului-Cerb alui Schicht
provine din felul unic de fabricare şi din ale

gerea precaută a materialului crud.

Săpunul-Cerb alui Schicht
cruţă mânile, rufele! Te cruţă de osteneală şi 
năcaz, cruţă si sănătatea1. Cruţă bani, timp şi 

lucru, 30,000 cor. garanţă de curăţenie. 
144 B 4—8

postă RSMCţM Şl iDUBISlMpii
I. T. în Cluj. Scrisoarea din Bruck am. 

primit-o, dar a doua nu, de aceea n’am schim
bat adresa. Acum toate s’au tăcut. Am trimis 
şi nrii restanţi şi am luat notiţă despre focul 
din Ch. — Mulţumite. Mai scrie-ne.

I. Rom. în Ai. Mulţumite de urările de 
bine. N’ai grije, cu fruntea deschisă! Dupăce 
voiu veni dela proces, îţi voiu scrie mai pe 
larg. Sănătate şi bine.

V aldhid . Numai în nrul viitor. Altcum 
mulţămită, ofertul să primeşte.

„De-aifî bunău (Sibiiu). Să va publica
in vr’un număr.

Proprietar, editor şi redactor responsabil
Silvestru Moldovan

Tiparul „Tipografiei" Henric Meltzer

Gea mai bună pogace pentru câ«
este şi rămâne

Pogacea pentru câni a lui Fattinger
care dintre toate mijloacele de nutriţiune de jacesfc 
soiu posede cea mai bună compoziţie şi efect d e  

nutnre.  ̂ n  „
50 Kg. C o r .  28-  5 Kg. liber de porto Cor. S-m

Pappy-Bisquit a lui Fattinger
pentru câni tineri.

50 Kg. Cor. 2 6 . -  5 Kg. liber de porto Cor. 3-30 
prospecte libere de porto prin Fabnca de p a- 

găci patent pentru câni şi nutremânt pentru gahţ»,
tn Wiener-Neustadt.

Preste 250 de pnmo premn.
Mijloacele de nutriţiune ale lui Fattinger s*

pregătesc sub controlă veterinară.
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Cea mai bună
C rem ă

Sâ capătă în toate prăvăliile mai mari*

The „N O X IN "  C o.
L o n d r a :
E. G. 57 Chlsvell S tree t
W Ie « a  X V III . X.:

WHIy Weingartner 
Slmper Strasse 13. 
Telefon 22149.

P a r is  s 57 28—50 
125. Rue Monîmâptp 8

K u c î a p e s i a ,  T I . :
B ruder Hoehslnge?.

500 Coroane plătesc celui-ce ar mai 
căpăta vre-odat durere 

de dinţi ori îi va mirosi gura după-ce va folosi apa 
de dinţi a Ini B artilla, o sticlă cu 80 fii. Ed. Bar- 
tilla-'W iilder Viem 39/1. Sommergasse 1. In Sibiiu: 
în farmaciile: în Piaţa mare 10 ; in Piaţa mică 27; 
strada Cisnădiei 59; uliţa Turnului (Saggasse;; uliţa 
Ocnei 2 ; farmacia Tetitsch; Meltzer, str. Guşteri tei 
şi str. Cisnădiei. In B is tr iţa : farmacia lui Herbe’rt. 
Sebeşul-sft&esc: farmacia L,ederhilger: S ighişoara: 
farmacia lui L’gner.

Să se ceară pretotindenea apriat apa de dinţi 
a . lui Bartilla. Denunţări de falsificare vor fi bine 
plătite. La locurile unde nu să poate căpăta, tiimit 
7 sticle cu 5 cor. 80 fii. franco. 11 20-

A T E N Ţ IU N E !
50.000 părechi de ghete. 
4  părechi de glete mimai 7 Cor.

Pentru stagnarea plătirilor la mai multe fabrici 
mari, am fost însărcinat eu a desface o mare canti
tate de ghete cu mult sub preţul, cât costă facerea 
lor. Eu vând deci ori şi cui 2 părechi de ghete de 
piele pentru domni şi 2 părechi de ghete pentru 
dame, cu şinor, brune sau negre, galoşate, cu talpă 
bătută cu cuie, fasonul cel mai nou foarte elegant, 
mărimea conform Nrnlui. Toate patru părechilc costă 
numai Cor. 7 —. Espedarea cu rambursă,
Exportul de ghete a lui S. Urhaeh

Cracovia Nr. 286. 28 1—
Schimbarea să admite sau banii retour.

Inseratele
numai atunci au valoare mare, dacă să răspândesc 
pretotindenea, în toate ţările, în toate cercurile so
ciale. Pentru acest scop să ofere Îndeosebi inserarea 
In > CĂLIND ARUL POPORULUI».

Informaţii să dau şi comande să primesc în 
administraţia »FOII POPORULUI*.

~ I n v i t a r e  
Adunarea generală estraordinară

a membrilor băncii de asigurare mutuală 
»ŢRANSSYLVANIA« care să va ţinea 5)u«* 
minecă Ia 11 Octomvrie n. a. c. Ia t t  ore din 
■zi îa  sala de şedinţe a comunităţii orăşeneşti 
(Magistrat, strada Măcelarilor Nr. 2).

1.
Obiecte de pertractat:

Completarea conziliului de direcţiune (ale
gerea alor 4  membrii).
Alegerea unui membru suplent în comite
tul de supraveghere. 200 1—2

S i b i i u ,  în 26 Septemvrie 1908.
Conziliul de direcţiune.

m

z
Institut indigen. Banca de asigurare

„TRANSILVANIA"
10 37—52 d î n  S i b i i i i

•4M* Întemeiată la anal 1868 **♦-
Îk S ibiiu , ntrada d in iid ie i rarul 5  (ed ificiile  proprii),

«slgnrează în cela mul awatsgioasa condiţii:

■âKcoitra pericolului'de incendiu şi espfosiw, 
i H  i i  iri-oa fel, i i l e ,  iM ir î, îlte, antreţnri ;1 alte pdnete eoosamlca ete.

s u m p r a  w te ţM  « i U  ^
în toate combinaţiile, capitale pentru casai morţii şi cu termin fiz, asi
gurări de copiii de studii, de zestre, rente pe vieaţa întreagă etc. etş.

_ A sig u ră r i poporale fă ră  n e d ie a lS
Aslger&ri ps apess ds înaBrisaântare ea sslvtrea imediată a eapttfelgtai.

Taleri asigurata oentra Ifioe&diulnl: Capitala asigurata asupra vieţii: 
95,816.412 oora&ae. ||| 9,882.454 ooro&no 

Dela întemeiare institutul a solvit: 
păstra guplg. ds lscesâii 4 ,4 8 4 .2 7 8 .8 3  pentru eipltili ssig pe Tieiţi 4 ,0 2 8 .1 1 3 .1 2  c .

Ofert® şi ori-ce inîormăţiunS sa psî primi dela:
Dirscţianea In Sibiia, str. Cisnădiei nr. 5 etagin 1., cartea 1., 

ş! prin agenturile principala din Arad, Braşov, Bistriţa şi Cluj, presura şl dela 
SBbagenţU din toate cesenalt &sî «ari.

i * iH I VVI

, M I 

1

H5SS5J C
B  |
ESS&&I ||

I
A yjz  de prăvălie.

Subscrîşii ne luăm voie a face cunoscut onor. noştri muşterii şi p. t. 
public orăşănesc şi dela ţară, că în localul de comerciu piaţa-mică J'/r. 31, mai 
nainte proprietatea firmei franz Jahn Sohne, (Cocoşu roşu) âm deschis o

1

M

de făină, producte dela ţară, articli de aluat de-ai lui Uhl şi de Sudweiss, urez, 
fructe păstăioase, fructe sudice, aromate, cacao de-al Iui Koesilin şi bisquit, 
miere şi toate celelalte mijloace necesare pentru pregătirea prăjiturilor.

Noi ne vom da silinţa a mulţumi pe onor. noştri muşterii cu articli 
buni şi cu preţuri moderate.

Filiala noastră pentru făină, pâne şi fructe păstăioase, piaţa mică J^r. 25 
colţul dela treptele Fingerlin§, continuăm a o ţinea pe mai departe.

S i b i i u ,  în August 1908.

Cari & I. Spenglir.162 7—

■r- " * ■ " ‘"jti

Magazin de eonfeeţiune de rangul prim
R  GRUNBERGER

SIEIIU, Piaţa, măre Nr.3,4, 5 în palatul bănoii Bodenkredit.
Binevoiţi a fl atenţi la  firmă căd  lucraţi numai în  In

teresul D r . )  clacă Vă faceţi cumpărările de la mint»
Vestmintele mele substituie pe deplin cele făcute după măsură.

Atelier propriu
secţie separată pentru dame şi separată pentru dom ni 

-  Preţuri strict fixe. :r—

• n *  -1"  de dame ţin în magazin bluze, japoane, rochii si spe
cialităţi în haine de băieţi. .

ssr Mare asortiment. -pi
Rog a cerceta, fără a fi silit cineva să cumpere, magazinul meu de mantale 

pentru serate şi antreuri de bal.

8 29— Ca distinsă stimă
^ R. Grilnberger.
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Paturi de fer si alamă,
i  7

ce să pot compune,
ca paturi-scharnier şi paturi-dulap, pa tu ri pentru 
copii, dulapuri de  noapte, acăţătoare d e  haine şi 
mese de spălat în  asortim ent bogat. Servisuri emai
la te  de spăla t în  garnitură dela 5  pănă 4 5  Cor»

Maşini de călcat rufe
cu placă de  m arm oră, pentru institu te m ai m ari de 
spălat şi călcat. Suluri pentru rufe şl 
maşlnl-Wring de rufe (pentru stors). Aca
returi pentru casă şl culină, că latnpe, 
term om etre, cum pene pentru culină, m aşine pentru 
culină, m aşine pen tru  econom ia casnică, de unt, 
fierbătoare repede, frigătoare de  gaz cu peţroleu  şi 

sp irt, m aşine de spălat etc.

CARQL F. JICKELI. Sibiiu şi Alba-Iulia

Atelier de curelărie, şelărie şi coferărte

O R E N D T  G. & F E IR I  W .
(odinioară Societatea curelarilor.)

Str. Cisnădiei 45. S I B I I U .  Heltauergasse 45.

18 18—

M agazin b o g a t în articole pentru

căroţat, călărit, venat, sport şi voiaj, poclăzi 
şi procoY&ţnri, portmonee şi bretele solide

şi alte
= = = = =  articole de galanterie = = = = =

cu preţurile  cele mai moderate.

Curele de maşini, curele de cusut şi legat, Sky (vârzobi)
permanent în deposit.

Toate articolele din branşele numite şi reparatura lor se esecută prompt şi ieftin.
Liste  de preţuri, la  cerere, se trimit franco.

Comandele p rin  postă se efectuesc prom pt f i  conştienţios.
Mare deposit de hamuri pentru cai dela soiurile cele mai ieftine pănă 
la cele mai fine, coperitoare (ţoluri) de cai şi cofere de călătorie

I
* 1 \

ti?
Ş 4

1

Institut de credit funciar din Sibiiu.
IPlaţ» mare JCr. 3—5. ______

Iipraiuturi Mpeţecara pe lauitlţi.
©<33ri@11.r i ffesioiair© , 

n n t i t e  d e  d ă ri. 
cs să po* lombard» la banca austro- 
ungară, să pot depune la toate triburaa- 
lilo ungare de stat drept cauţiane şi 
vădit» şi ca cauţiuni do eM torii militare.

Depuneri spre fructificare.
Dajdii la interesele de!» depuneri o plă- 

tsşta iastitutul. __

Iscoaiptare de cambii.

A v a n s u ri p e  ®feei§ public®.
Credite de cont-curent

con tra  întabulări şi altă garsnţă.

S S s e o ' u t a j r e a
ds flaesra afaceri de banei şl do zarafia prin

Câssa de schimb
Sab condiţia»! culante, mai cn scsmS:

cumpărarea şi vânzarea ds tÎ8Ctt publloi 
mooeta străioe,

săsousapîsarsa cupoanelor p efectelor uortats,

încastrai da cambii, cbeosrl şl aseanărl,
predarea fie asasinări şi bilet® de eredit 

pentru atrăinătat®,

Îngrijirea de coaie de cupoane.
Isarei efectelor tn deposit sjw păstrare,

liicSifliiii de resorturi de cassa de fer
(®&Î9 signn» conta Incendiului

fi a spargerii, eta. 5 19 —26

_ • * _____ a. ____ st j « n  am  h iiM K w ftânfS  c i  f S r S  SDCSC

Hog cereţi franco
prospecte şi m ustre din cel m ai bun

postav ştirian pnm domni şi dame,
pentru vânat, pădurărie şi turistică, cum şi mostre 
din toate stofele de modă pgntru vestminte de 
'băiati şi domni, pardessii, ulstere, dela calitatea cea 
eftin'ă pănă la cea mai fină, dela firma de esport 
de postav, ca reellă, ca cea dintâiu şi mai mare

VINCENŢIU OBLACK
furnisor de curte c. şi r. de postav

GRAZ, Murgasse Nr. 9/a-
193 2—10

Un morar
care să p ricepe la conducerea unei m ori d s  
be nzinori de vapor (damf), caute un  loc potrivit. 
Adresa la >FoaiaPo porului*. 197 l —2

UN TINĂR
absolvent de 2 sau  3 clase gim naziale sau 
reale, care posede perfect limba m aghiară şi 
română, află aplicare în prăvălia de ferărie a  lui

Stan Steflea, comerciant
în Sălişte com. Szcben. 190 3—3

Câteva cuvinte 
asupra boalelor secrete.

E  trist, — dar în realitate adevărat că în 
vremea de azi e bătătoare la ochi mulţimea acelor 
oameni, a căror sânge şi sucuri trupeşti sunt^atro
fiate şi cari în urma uşurinţei din tinereţe şi prin 
deprinderi rele şi-au sdrundnat sistemul nervos şi 
puterea spirituală. £  timpul suprem ca acestei 
stări îngrozitoare să se pună capăt. Trebue_ s i fie 
cineva care să dea tinerimei desluşiri bine-voitoare, 
sincere şi amănunţite In tot ce priveşte viata sexu
ală, — trebue să fie cineva căruia oamenii să-şl 
încredinţeze fără teamă, fără sfială şi cu încredere 
năcazurile lor secrete. Dar nu e în deajuns însă a 
destăinui aceste năcazuri ori şi cui, ci trebue s ă n e  
adresăm unui astfel de medic specialist, conştiencios, 
care ştie să dea asupra vieţei sfaturi bune sexuale 
şi ştie a ajuta şi morburilor ce deja eventual există, 
atunci apoi va înceta existenţa boalelor secrcte.

De o chemare atât de măreaţă şi pentru 
acest scop e institutul renumit in toată ţara ai 
D-rnlni P A L O C Z ,  medic de spital, specialist- 
(Bndapesta VII, Râkoczi-ut 10), unde pe lângă 
discreţia cea mai strictă, primeşte ori-cine (atâtbăr, 
baţii cât şi femeile) desluşiri asupra vieţei sexuale, 
unde sângele şi sucurile trupeşti ale bolnavului să 
curăţă, nervii i-se întăresc, tot organismul i-se eli
berează de materiile de boală, chinurile sufleteşti 
i-se liniştesc. _

Fără conturbarea ocupaţiunilor zilnice d r. 
P ALO CZ vindecă deja de ani de zile repede şl 
radical cn metodul său propriu de vindecare, 
chiar şi cazurile cele mai neglese, ranele sifilitice, 
boaiele de ţeve, beşică, nervi şi şira spinărei, înce
puturile de confusie a minţei, urmările onaniei şl 
ale sifilisului, erecţiunile de spaimă, slăbirea Dutere, 
bărbăteşti (impotenţa), vătămăturile, boaiele de sânge 
de piele şi toate boaiele organelor sexuale feme- 
eşti. Pentru femei e sală de aşteptare separa tă  
şi ejire  separată. In ceeace priveşte cura, depăr
tarea nu este piedecă, căci dacă cineva, din ori ce 
cauză n’ar putea veni în persoană, atunci ca plă
cere i se va da răspuns amănunţit foarte discret 
prin scrisoare (în epistolă e de ajuns a se alătura 
numai marca de răspuns.) Limba română se vor
beşte perfect. După încheierea curei, epistolele se 
ard, orie la dorinţă să retrimit fiecăruia. Institutul se 
ingrijeşt şi de medicamente speciale. Visitele se 
primesc Începând dela 10 ore a. m. şî pănă la 8 
orep. (Dumineca pănă la 12 ore a. m.) Adresa: Dr» 
PALOCZ, medie de spital, specialist, Budapesta. 
VII, Râkdci ut. 10. 18 29—

Frumseţea.
Cea mai ferbinte dorinţă a fiecărei dame 

este fără îndoială: a fi tot mai frumoasă şi 
pentru a ajunge ace.t scop, să foloseşte de 
ori-ce ocazie, îşi văpseşte faţa eu mijloace de 
necrezut, ceea-ce în cele mai multe cazuri are 
de urmare, că faţa în loc să devie mai fru
moasă, să ruinează. în de aşa, încât este lipsă 
de timp lung şi de o îngrijire estrem de mare 
pănă ce să restaurează iarăşi.

Resultatul unic în iume, ce l-a obţinut 
farmacistul din Arad Clemente de Foldes cu 
Margit.Creme a sa (cu deosebire în Francia 
şi Germania), a îndemnat pe mulţi a imita 
acest mijloc de renume universal, nestricăcios 
şi care singur are efect miraculos contra tu- 
tuturor neeurăţăniilor din faţă, pistrui, pete de 
ficat, bubite etc. Aceasta natural, că nu a succes 
nimărui, deoarece secretul preparării M argit- 
Cremei nu-1 ştie decât inventatorul şi produ- 
centul, care îşi păstrează acest secret, pregă
tind întotdeauna singur acest preparat. Mar- 
git-Creme este prin urmare tot egal, prelu
crarea este întotdeauna îngrijită, din care cauză 
efectul este rapid şi sigur. De aceea să admo- 
niază damele cu toată seriozitatea a nu-şi unge 
faţa cu tot felul de alifii; să să folosească 
numai un astfel de mijloc care să recomandă 
şi de medicii vestiţi englezi, americani şi fran
cezi, ca un mijioc cu efect sigur, nestricăcics 
şi pentru conservarea frumseţii. Acest mij
loc cosmetic (de frumseţe) de renume univer
sal este Margit-Creme al lui Foldes, care 
deja după o folosinţă de 4—5 zile schimbă 
total pielea feiii, depărtează pistruii, petele de 
ficat, zgrăbuntele, mitesserii, roşaţa feţii şi a 
mânilor, dă feţii frumseţe ideală, vioiciune şi 
înfătoşare tinerească. Pe lângă aceasta Margit- 
Creme e deplin nestricăcios. Un borcănel 
costă 1 Cor. Săpun-Margit 70 fii. şi Pndră- 
Margit (albă, rosa şi creme) 1 Cor. Toate 
mijloacele aceste să pot folosi şi separate. 
Margit-Creme a  Ini Foldes să capătă în toată 
lumea în fiecare farmacie mai mare, dar’ d»câ 
undeva nu s’ar afla, să ne adresăm direct Ia in
ventatorul: Clemente de Foldes, farmacist în 
Arad. 129 B 7—10

Deposit principal în Sibiiu:
Fabriciu Guido, farmacie.

Gustav Meltzer, fabrică de săpun.
Meltzer, parfumerie.

Molnar I. C., farmacie.
Morscher K., droguerie.

Miiller K., farmacie.
Enmmler E., farmacie.

Pissel şi Sciimidt,
W. Fhrolich, în Agnita.

A. W. Lingner, în Sighişoara.

mailto:33ri@11.ri
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„Sucursala Mncei comerciale ungară din Pesta, Sibiiu
P i a ţ a  m a r e  N r .  2 .  

înfiinţată în anul 1841. • C e n tra la  In  B u d a p esta . 0  Capital de acţii de rezerve 93 milioane Coroane.

Primeşte bani cu libele de depunere
pe lân gă cea m al favorabilă percentnare,

cumpără şi vinde rente, scrisuri de amanetare, acţii, tasuri, cum şi monede de aur 
şi argint, primeşte hârtii de preţ pentru păsţrare şi administrare, 
încasează cupoane şi efecte sorţite, 
asigurare contra perderilor de curs la sorţiri  ̂
procurare de cauţiuni de căsătorie pentru militari.*

W . T o ate  inform aţiile dorite să dau cn plăcere. “P i
198 1—

Salon d« pălării da modă ^

August Gruber »
S i b i i u ;  |

Piaţa mare Nr£19,. et&ginl I. |
Deposit dc co n fes iu n e  dc p ă l ă r i i  j| 

de m o d ă  de cele m ai elegante şi articli v  
de modă de toate preţurile, şi modele ori- j| 
ginale vieneze şi pariziene. 21 2— ^

imim'w'm'wto

Cea mai mare garanţă! Condiţii de plată faioraMei

liferează
recunoscut

Fabrica de 
motoare =  

una din cele mai vechi şi mai mari

fobxrfcă. dle motoaa*©
cele mai perfecte 

durabile 
precize şi sigure 

cari funcţionează 
oele mal Ieftine de mânai

de gas sogatlv 
de benzin 
de gaz
de uleiu orud 
de acetylen

Reprezentanţa generală şi depozit:

G E L L ^ S T  IG N ÂCZ 6s Târsa
Budapesta, Tes&korut 4 1 . ------Telefon Nr. 12—91.

125 13—20

Tovărăşia „MUGURUL".

Gustav Diirr
î a i e o l a i a a a i o .

Magazin de maşini de eusut şi de velodpede,
MMlu*' S'îaţa-m aif® .buf, 1®.

Recomandă d ep o sit aea mare şi bine susoirtst 
m  toate felurile de m sf M  de eiumt mai senomite 
dia febrid străine şi IndSgene pe lângă an p*eţ 
feasts moderat 15 3 1—

C« epeaklitSţi «re tmaszondS anrţinilo ds casat

^  n r »  S i l ® !  &  i n e ® a ,  8 . 8 9 .  P M .

Tonte scssretarile Erefîniloi de cnact de ori-ce
_______ ... ,î ~ fel precara «ee, curele, eleimri fiae fi altele se aSă

tntotâeannafndepoiHnlffiea. Reparatmriîe îa maşinile de cosut de ori-ce 
fel sânt esecatste pr©sapi, ieftin fi eonftienţiqs eu garanţie. Pentru
Seessws sasnimâ nooâ de cm nt cnmpărată dels iraine ebo B awi Şf&FRBtf©

Recomandăm proprietarilor de vii cu 
toată căldura Tovărăşia rorrânească 
» M U G U R U L * însoţire economică- 
comercială în E lisabetopol (Erzsebet- 
vâros) care vinde altoie de viţă de 
vie de t o a t e  s p e c i i l e ,  precum şi 
v i ţ ă  a m e r i c a n ă  c u  şi f ă r ă  r ă 
d ă c i n ă .  L a  dorinţă însoţirea dă in
strucţie gratis ori-cui în toate ram u

rile viticulturei. îss s—15

i
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S A N A T A T E A  M E A ,

A
W W
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viaţa mea, o mulţumesc D-tale ou a cărui ajutor am scăpat 
de suferinţe ce de ani îrdelurgaţi nu s’a putut viudeca, rui- 
r.ându-mi sănătatea, bucuria familiară şi voea de lucru. Am 
devenit iar£ş la puteri. Sute dc scrisori în senzul acesta primim, 
sşa vorbesc sute de bolnavi cari cercetează Irstitutul, după-ce 
au folosit timp mai îndeilungat Elektro-Vitalizer. Vindecarea 
nenumăratelor caşuri de slăbiciuni de nervi, istosire. insomnie, 
dureri de cap şi spinare, înpotenţă, bătaie de inimă nervoasă, 
saferinţe nervoase de stomac şi intestine, constipaţie, cronică, 
retina, şoldină nevralgie, ischis, paralisie, dccumentează valoarea 
acestui rt me diu. Despre metcdul de vindecare şi efectele obţi
nute dă lămurire CARTE GRATIS foarte interesantă care să 
trimite franco in covertă ori şi cui se va provoca la anunţul 

din »Foaia Poporului*. 192 2 -4
Cereţi necondiţionat Cartea pentru B A B B A Ţ I şi FE M E I!
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ELEKTRO-VITALIZER, institut medical, BUDAPEST, Karlsring 2. 
Mezzanin 52.

Scrisoare de mulţumită.
Iosif Vinczen, mare proprietar din _ Kisharkâny 
p. u. Nagyhaisany, Felso u 25 scrie în 6 Iunie 

1908. Prea stireate Dle Doctor! !a 4 Mai am fost 
Sn persoană !a Dv. şi mi-am cumpărat la reco- 
mandaţia Dv. un aparat Elektro-Vitalizer. De- 
atanci,' în decurs de 4 săptămâni l-am folosit în 
sensul dispoziţiilor Dv. şi Vă împărtăşesc lezul- 
tatul în cele următoare: In general mă aflu cu 
mult mai bine şi sunt cu mult mai vesel, ca în
ainte. Greutatea la mers s’a împuţinat mtilt, tot- 
asemenea au dispărut total durerile din preajma 
şoldurilor, oboseala de mai nainte încă nu o 
mai simt. Pentru toate aceste, mult stimate Dle 
Doctor, Vă esprim sincera mea mulţumită.

Cupon pentru Gratisbucli.

Eiectro-Vitalizer, institut medical, Budapest, 
Kdroly-kdrut 2, Mezanin 52.

Vă rog a-mi trimite opul:

„ Electr o-Tlierapie franco anb cuvertăV

Numele....... ........ ........ j-— ------- *........... :-------------

Adresa ~.......... ............... — --------— ......— ......—

tt

Putcu tipu r»*pe*sabiS Maltssr. CwBtsla d« impiiatt Otto Baer, Dratda—Budayesta.


